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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і ступінь  доолідженості проблеми. Зміни у політич­

ному, економічному й соціальному житті суспільства, будівництво 

демократичної держави потребують кардинальних змін у багатьох га­

лузях людської діяльності. Досягнення успіху в реформуванні освіти 

визначить майбутнє України як суверенної держави з високим рівнем 

суспільної духовності та інтелекту громадян. Такі високі завдання 

спонукали науковців, творчі педагогічні колективи здійснювати ці­

леспрямований пошук нових педагогічних систем і технологій, що 

відповідали б перетворенням у виробництві, громадському житті, сві­

домості й поведенці людей.

Результатом цілеспрямованого пошуку нових організаційних форм 

навчання і виховання, оновлення змісту навчально-виховного процесу 

стала поява і успішний розвиток навчальних закладів нового типу, 

які поставили перед собою завдання відродити інтелектуальний по­

тенціал нашої держави, виховувати освічену, високоморальну, націо­

нально свідому особистість. Шві заклади освіти, крім того, мають 

доповнювати загальноосвітні школи змістом, методами та формами 

навчання і виховання, а також змінити систему профорієнтаційної 

роботи, наблизивши її до умов сьогодення, а для цього поєднати 

її з професійною і допрофесійною підготовкою учнів.

Питання створення і функціонування навчальних закладів нового 

типу певною мірою знайшли відображення в Державній національній 

црограмі "Освіта" ''"Україна XXI століття"/. Йдеться цро навчально- 

виховні заклади, що створюються з метою виявлення, організації 

навчання й виховання обдарованих і талановитих дітей, нині в Украї­

ні функціонує 200 навчальних закладів нового типу. Вже понад п"ять 

років працює і Київська гімназія ім.Т.Г.Шевченка. У центр усієї 

діяльності навчального закладу нового типу, що має чітю виражений



гуманістичний характер, поставлені учень і учитель, їх саморозви­

ток і самовдосконалення. Визначення педагогічних шляхів формуван­

ня творчої особистості грунтується на ідеях інтеграції нового зміс­

ту розвивального та проблемного навчання, самопізнання, що відо­

бражається у певній системі принципів, умов організації навчання 

та виховання, форм і методів освіти.

Діяльність цього і подібних закладів характеризується впровад­

женням педагогічних технологій, які потребують теоретичного осмис­

лення і обгрунтування нетрадиційних підходів до управління нав­

чально-виховним і науково-методичним процесом.

Науковці України /С.У.Гончаренко, І.А.Зязюн, О.В.Киричук,

Ю.І.Мальований, В.Ф.Паламарчук, ЗЛ.Слєпкань та ін./  обгрунтували 

концептуальні засади створення та розвитку навчальних закладів но­

вого типу. Основний шлях досягнення нової якості в освітньо-вихов­

ній діяльності гімназій, ліцеїв, коледжів полягає в науковому об­

грунтуванні змісту, форм організації навчально-виховного процесу, 

розробці нових моделей управління з урахуванням мети, завдань, 

специфіки кожного з них, а також у забезпеченні відповідних психо- 

лого-педагогічних та інших умов, спрямованих на виховання і само­

виховання.

Історико-педагогічні та соціально-психологічні аспекти цієї 

проблеми та передумови виникнення закладів нового типу висвітлено 

у працях І.А.Арніше, І.С.Кучерова, І.М.Міхкевича, А.Л.Іконникова, 

А.В.Лопухівської та ін. Окремі аспекти організації навчально-вихов­

ного процесу, визначення форм і методів навчання та виховання в 

навчальних закладах нового типу висвітлено в працях В.М.Алфімова, 

І.В.Василенко, І.Г.Єрмакова, В.Є.Заіфевського, Б.С.Кобзаря, А.В. 

Мудрика, Г .І.Школьника.

Проблеми, пов“язані із специфіко» управління навчально-вихов-
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з
ним процесом у навчальних закладах нового типу знайшли відображен­

ня у працях Є.С.Березняка, В.О.Волкова, в.П.ІЬнчарової, В.О.Зату- 

ренської, Ю.А.Конархевського, О.А.Косинської, Є.М.Павлютенкова, 

М.Л.Портнова, Д.І.Румянцевої, В.В.Сгадової, Е.Г.Торохова та ін. 

Науковці і практичні працівники значну увагу приділяють виявленню 

особливостей управління, визначенню управлінських функцій учасни­

ків освітньо-виховної діяльності, аналізу нових умов господарюван­

ня, обірунтуванню необхідності розвитку інноваційної діяльності.

Питанням організації діяльності закладів нового типу у період 

становлення національної системи освіти були присвячені нещодавно 

захищені дисертації Г.С.Сазоненко та В.М.Хайруліною.

Як показало вивчення, більшість означених дослідників характе­

ризують соціально-педагогічні, економічні та організаційні умови 

створення і розвитку шкіл нового типу. Водночас зазначимо, що ще 

не знайшли достатнього висвітлення організаційно-педагогічні і 

психологічні засади діяльності гімназій, не досліджені питання 

теорії навчального плану, структури і форм організації освітньо- 

виховної діяльності, немає наукового обгрунтування системи управ­

ління альтернативними навчальними закладами, нормативно-правового 

та науково-методичного забезпечення діяльності цих закладів.

Отже, об'єктивні потреби наукового обгрунтування концепції ді­

яльності навчальних закладів нового типу, розробки та впроваджен­

ня нових підходів до управління ними в сучаоних соціально-економіч- 

них умовах і зумовили вибір теми дослідження "Управління навчаль­

но-виховним процесом у гімназії"

Об"еіст дослідження - навчально-виховний процес у гімназії.

Предмет дослідження: система управління навчально-виховним та 

науково-методичним процесом у період становлення і розвитку гімна-



зіY як навчального закладу нового типу.

Мета дослідження - теоретично обгрунтувати, розробити й експе­

риментально перевірити моделі управління навчально-виховним і на­

уково-методичним процесом у гімназіях.

Гіпотеза дослідження:

Гімназія як навчальний заклад нового типу елективно функціону­

ватиме й розвиватиметься за умов, якщо:

- діяльність педагогічного колективу грунтуватиметься на сучас­

них досягненнях вітчизняної та зарубіжної психолого-педагогічної 

науки і спрямовуватиметься на виконання соціально-державного за­

мовлення з урахуванням закономірностей розвитку національно-куль­

турного середовища;

- реалізуватиметься модель внутрішньошкільного управління, що 

адекватно відображатиме інноваційні процеси виховання, навчання, 

творчості, наукового пошуку, допрофесійної і професійної підготов­

ки гімназистів у сучасних умовах;

- розроблятиметься і постійно вдосконалюватиметься комплекс

управлінських дій щодо створення психолого-педагогічних, організа- 

ційно-технічних, кадрових та інших умов на основі врахування спе­

цифіки гімназії як навчального закладу нового типу та сучас­

них ВИМОГ. - -

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан досліджуваної цроблеми в педагогічній 

теорії і практиці.

2. Здійснити порівняльно-педагогічний аналіз систем управління 

середніми навчальними закладами зарубіжних країн.

3. Визначити основні напрями діяльності сучасної гімназії та 

виявити специфіку управління навчально-виховним і науково-методич-
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ним процесом у кожній її педагогічній підсистемі.

4. Теоретично обгрунтувати і експериментально перевірити моде­

лі управління навчально-виховним і науково-методичним цроцесом у 

гімназійних підсистемах з урахуванням їх особливостей.

5. Розробити методичні рекомендації дая керівників і педаго­

гічних працівників гімназій.

Методологічну основу дослідження становлять основні положення 

теорії пізнання, теорії управління, педагогічної психології, педа­

гогіки та інших галузей знань, в яких вгроблено найважливіші прин­

ципи аналізу соціально-психологічних і педагогічних явищ; філософ­

ські, соціологічні, психолого-педагогічні ідеї та висновки щодо 

суспільних тенденцій створення нової системи освіти в Україні; 

теоретичне обгрунтування системного інноваційного підходу до зміс­

ту та форм організації навчально-виховного процесу в закладах но­

вого типу, що базується на демократичних засадах і принципах осо- 

бистісно-розвивальної взаємодії.

Розробляючи програму і методику дослідження, ми враховували, 

що діяльність гімназії як частини загальносоціальної системи регу­

люється основним економічним законом, який передбачає забезпечення 

добробуту і всебічного розвитку всіх верств суспільства, а також 

важливими положеннями стосовно становлення навчальних закладів но­

вого типу, зокрема щодо єдності цілей, поєднання демократизації 

і-централізації управління, самостійності, ініціативи, взаємо­

зв'язку психолого-педагогічних, соціально-економічних і організа­

ційних факторів.

Цри цьому ми виходили з того, що система управління повинна 

бути гнучкою. З одного боку, вона має сприяти досягненню мети, а 

з другого, - реалізації загальних і часткових функцій управління.
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Важливіш показником "гнучності" управління є можливість створен­

ня тимчасових структур, оО"єднань, координаційного методичного 

центру, що керує навчально-виховним процесом. Гнучкі організацій­

ні структури дають можливість реалізовувати різноманітні підходи 

до процесу управління: з погляду власне циклу управління і розв"я- 

зання проблем інформаційних процесів. Наявність таких структур 

дозволяє розробляти і реалізовувати цільові комплексні програми.

Ефективність в управлінні гімназією як специфічною педагогіч­

ною системою розглядаєш як наслідок конкретної управлінської ді­

яльності, її впливу на хід навчально-виховного і науково-методич­

ного процесу.

М етоди д о с л ід ж е н н я . У процесі дослідження використовувався 

к о м п л ек с  взаємодоповнюючих методів: вивчення наукових джерел, нор­

мативно-правових документів і матеріалів, порівняльний аналіз різ­

них педагогічних систем, спостереження, анкетування, тестування, 

моделювання, метод експертних оцінок, метод математичної обробки . 

фактологічних даних, педагогічний експеримент. Використовувались 

також сучасні технічні засоби управління, в тому числі і ЕОМ.

Дэслідження проводилось у три етапи.

На-першому етапі /1987-1990 р р ./ на основі вивчення відповід­

них джерел було визначено вихідні теоретичні положення дослідження, 

його об"єкт і предмет, мету, сформульовано гіпотезу, розроблено 

Програму і методику дослідження. Вивчались архівні документи і ма­

теріали, що стосуються діяльності гімназій, та передовий педаго­

гічний досвід, теоретично обгрунтовувались концепція та модель 

управління навчально-виховним і науково-методичним процесом, роз­

роблялися принципово нові навчальні плани, доповнювалися чинні, а 

також створювались програми з нових предметів. Проводилася робота
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щодо створення необхідної матеріально-технічної бази, здійснюва­

лась підготовка педагогічного колективу до експериментальної ді­

яльності, опрацьовувалась модель управління навчально-виховним і 

науково-методичним процесом.

на д р у г о м у  етапі /1990-1994 pp ./ відповідно до програми і ме­

тодики дослідження експериментально перевірялась модель управлін­

ня навчально-виховним і науково-методичним процесом у гімназії, 

зоїфема в різних її підсистемах.

На третьому етапі /І994-1995 pp ./ аналізувались і узагальнюва­

лись результати експерименту, вивчалась ефективність запропонова­

них моделей управління навчально-виховним і науково-методичним 

цроцесом у кожній педагогічній підсистемі, розроблялись методичні 

рекомендації для викладачів, вихователів, керівників творчих сту­

дій та об"єднань щодо їх впровадження.

Дослідно-експериментальна робота проводилась переважно на ба­

зі гімназії ім.Т.Г.Шевченка, а також ліцеїв "Лідер", "Кловський", 

"Міжнародних відносин" м.Києва. На різних етапах наукового пошуку 

з проміжними та кінцевими результатами дослідження знайомились 87 

директорів і 139 заступників директорів гімназій і ліцеїв, 429 ди­

ректорів і 680 заступників дщ>екторів загальноосвітніх і спеціалі­

зованих шкіл, а також изб учителів гімназій і ліцеїв України.

Наукова новизна дослідження: теоретично обгрунтовано модель 

управління гімназією, розроблено систему керування навчально-вихов- 

ним та науково-методичним цроцесом; виявлено особливості управлін­

ня студійною, дослідницькою діяльністю та до професійною і профе­

сійною підготовкою гімназистів у кожній педагогічній підсистемі 

/педагогічний, економічний, юридичний та медичний профілі/.

Теоретичне значення дослідження полягає в обірунтуванні кон­

цепції ущшвління гімназією, визначенні основних напрямів її
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освітньо-виховної діяльності, у розробці інноваційної структури 

управління навчальним закладом нового типу.

Практичне значення дослідження полягає в розробці та впровад­

женні нових навчальних планів, програм та дидактичних матеріалів 

з профільної допрофесійної і професійної підготовки гімназистів 

з медичного, юридичного, економічного і педагогічного профілів, 

впровадженні системи пошукової, студійної роботи в гімназії, під­

готовці ряду нормативних документів /положення про гімназію, ста­

туту та ін. /, а також методичних рекомендацій щодо управлінської 

діяльності в навчальних закладах нового типу.

Вірогідність результатів і основних висновків дисертаційної 

роботи забезпечена методологічним обгрунтуванням вихідних положень 

наукового пошуку, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих мето­

дів дослідження, адекватних його предмету, меті і завданням, кіль­

кісним і якісним аналізом значного обсягу емпіричного матеріалу, 

рецрезентативністю вибірки, результатами експериментальної роботи.

Адробація результатів дослідження. За результатами дослідження 

автор виступав з доповідями і повідомленнями на вчених радах Інсти­

туту педагогіки і психології професійної освіти АПН Уіфаїни, Ущ>а- 

їнського інституту підвищення кваліфікації керівних кадрів освіти, 

Українського державного педагогічного університету ім.М.П.Драгома- 

нова, конференціях, симпозіумах, науково-методичних і науково- 

црактичних конференціях і семінарах у Києві, Львові, Одесі, Моск­

ві /і990-1995 рр./. Результати дослідження знайшли висвітлення в 

шести наукових публікаціях.

Впровадження: методичні рекомендації, розроблені автором за 

результатами дослідження і на підставі досвіду роботи гімназії 

ім.Т.Г.Шевченка, зокрема щодо складання навчальних планів, про-
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драм з людинознавства, основ філософських знань, правознавства, а 

також щодо АСУ гімнмзії, диспетчеризації системи управління нав­

чально-виховним і науково-методичним процесом,впроваджуються з за­

кладах нового типу міст Києва, Вінниці, Львова та Харкова.

Ш  їШ йст.ітррдуьсд;,

1. Теоретично обгрунтовані і експериментально перевірені кон­

цепція та модель управління навчально-виховним, науково-методичним 

процесом у гімназії.

2. Методичні рекомендації щодо управління навчально-виховним, 

науково-методичним процесом у гімназії для керівників і педагогіч­

них працівників гімназій.

Дисертація складається.з вступу, трьох розділів, висновків, 

списку основної використаної літератури та 7 додатків. Експеримен­

тальні матеріали представлені в 47 таблицях та 16 схемах.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність обраної проблеми, визначе­

но об"єкт, предмет дослідження, його мету, гіпотезу, завдання, 

методи, розкрито вірогідність, наукову новизну, теоретичне і прак­

тичне значення одерааних. висновків, викладено положення, які ви­

носяться на захист, а також відомості про апробацію і впроваджен­

ня результатів дослідження у педагогічну практику.

Сутність і функціонування навчальних закладів нового типу ми 

вивчали у такій послідовності: історія розвитку гімназій і ліцеїв 

у царській Росії, за рубежем; виникнення альтернативних навчаль­

них закладів на сучасному етапі; питання специфіки організації 

навчально-виховного процесу; проблеми дидактики, методики та уп­

равління навчальними закладами нового типу.
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У першому розділі "Теоретичні цроблеми управління навчально- 

виховним і науково-методичним процесом у гімназії в умовах її ста­

новлення" на основі аналізу вітчизняної та зарубіжної літератури 

теоретично обгрунтовано необхідність створення навчальних закла­

дів нового типу; уточнено зміст поняття "школа нового типу". Вив­

чені передумови створення систем професійної підготовки і поза- 

урочної діяльності гімназистів. Розроблена система управління гім­

назією як навчальним закладом нового типу.

Основам науки управління приділялась і приділяється значна 

увага багатьох науковців. Нами досліджені проблеми систем управ­

ління навчальними закладами, що їх торкалися дослідники, які ана­

лізували ці процеси у звичайних загальноосвітніх та спеціалізованих 

школах, професійно-технічних та педагогічних училищах, вищих нав­

чальних закладах І і П рівнів акредитації, а також у навчальних 

закладах нових типів: гімназіях, ліцеях, коледжах. Де було потріб­

но, щоб виявити загальні закони теорії управління і їх практичне 

проектування на навчальні заклади, створювані з метою реалізації 

різних конкретних завдань. Та основною метою нашого дослідження 

були навчальні заклади нового тилу.

Дослідження проблем управління альтернативними навчальними 

закладами дає змогу зробити висновок, що в теорії і црактиці ке­

рівництва цими закладами спостерігається еволюційний перехід від 

стандартизації і.вцроваднення окремих елементів управлінської ді­

яльності до використання ідей і принципів кібернетики та широкого 

застосування системного підходу в управлінні. Школа як соціальне 

явище е цілісною системою, розвиток якої спрямовується за допомо­

гою програмно-цільових методів.

У галузі методології і методики управління здійснюється пощук

10



методів наукового обгрунтували управлінських рішень. Щэ стосуєть­

ся технології управління, то тут зростає використання електронно- 

обчислювальної та інформаційної техніки для розв'язання управлін­

ських, навчально-виховних, організаційних, науково-дослідних та 

інших завдань.

Школа - це складний соціальний організм, в якому в ролі об'єк­

та і суб"єкта управління виступає особистість, саме тому важливим 

в управлінні школою є, так званий, "людський фактор", основними 

характеристиками якого є фізичний стан, сенсорні /чуттєві/ якості, 

рівень інтелекту, здібності, інтереси, якість та рівень знань, 

професійна майстерність, соціальний досвід. Усе це зумовлює як 

особливості педагогічного цроцесу, так і ефективність управління, 

що, в свою чергу, потребує перегляду всіх механізмів управління 

альтернативними навчальними закладам. Йдеться не тільки про певні 

зміни управлінських функцій керівників, а й про створення принци­

пово нових управлінських структур на всіх рівнях, втілення в прак­

тику управління сучасних технологій, науково-педагогічних досяг­

нень, методичного забезпечення навчально-виховного процесу на прин­

ципово нових засадах.

їїругий р о з д і л  "Основні напрями діяльності гімназії як навчаль­

ного закладу нового типу" присвячено проблемам організації нав- 

чально-виховного процесу. Велика увага приділяється етапам утворен­

ня таких навчальних закладів. Щоб розкрити творчий задум педаго­

гічного колективу школи, який вирішив створити новий навчальний 

заклад, ми коротко проаналізували діяльність загальноосвітньої шко­

ли в різних напрямах. Аналіз підтвердив суттєві, на наш погляд, 

недоліки старої системи освіти. В основному - це авторитарність 

системи управління та ідеологічний догматизм, що спрямований на
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формування не оіфемої особистості, а колективу, який підкоряється 

заданим завданням. Система навчальних предметів була наділака на 

загальну політехнічну освіту. Матеріал, що пропонувався душ нив- 

чення, здебільшого був зайве затеоретизований і часто незрозумі­

лий для більшості учнів. Система профорієнтаційної роботи, відір­

вана від практики, не відзначалась дієвістю. Фактично був відсут­

ній гуманітарний блок освіти. Навчальний матеріал цредметів гума­

нітарного циклу мав одверто односторонній ідеологічний характер і 

не завади відповідав історичному розвитку нашого суспільства, да­

вав викривлене уявлення про події і факти життя країни.

На основі глибокого і всебічного аналізу, який допоміг вияви­

ти слабкі й сильні сторони загальної середньої освіти,і було об­

грунтовано концепцію, завдання і форми організації роботи гімна­

зії. Основною метою закладу нового типу було визначено - виховати 

освічену, високоморальну, національно свідому особистість, дати 

фахову підготовку. В гімназії домінує гуманітарний принцип осві- , 

ти, але він поєднується з фаховою підготовкою учнів. Дяя реаліза­

ції нових завдань педагогічні працівники гімназії спільно з науков­

цями розробили концептуальні основи діяльності цього навчального 

закладу, склали навчальні плани, створили посібники з нових цред­

метів і доповнили новими розділами предмети загального циклу. Як 

нові предмети введені: людинознавство, основи філософських знань, 

основи правознавства, історія культури, історія релігій, етногра­

фія і фольклор.

Стрижнем гуманітарного циклу е людинознавство, що викладаєть­

ся впродовж всього терміну навчання. Цей предмет дає змогу учням 

досить грунтовно вивчити будову свого тіла, значення його важли­

вих функцій, усвідомити потребу збереження їх, засвоїти систему
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харчування, зрозуміти функції одягу, визначити стан навколишнього 

середовища, вплив на людину технологій виробництва. Освоївши цей 

предмет, можна здійснити аналіз свого психічного стані’,зрозуміти 

поняття духовності і душі, усвідомити місце людини в суспільстві 

і Всесвіті.

Основи філософських знань дають можливість зрозуміти взаємо­

зв'язок усього суттєвого, що відбувається на Землі і в Космосі, 

завдяки чому відбувається філософське осмислення навколишньої 

дійсності людством.

Основи правознавства допомагають зрозуміти основні закони, по­

бачити безліч правових зв"язків, якими ми пов"язані один з одним, 

з державою і суспільством.

Історія культури ознайомлює з основними здобутками цивіліза­

ції, виявляючи найсуттєвіші історичні етапи еволюції культури як 

,цілісного явища.

Історія релігій ргзкривасться у філософських, духовних і куль­

турологічних аспектах.

У традиційні предмети природничо-математичного циклу - мате­

матику, фізику, хімію, біологію, географію - введено розділи про 

діяльність людини. Це зроблено за допомогою різних технологій та 

екологічних блоків. Ці блоки знань органічно пов"язані між собою, 

дають можливість ширше побачити проблему, явище чи предмет, пода­

ють цілісну систему понять. Задовольняючи вимоги часу щодо пізнан­

ня досвіду життя і діяльності інших народів, у навчальний план 

гімназії введено ще дві іноземні мови - англійську і німецьку 

/додатково до французької, яка вивчалась ще у загальноосвітній 

школі/.

Спираючись на дореволюційний досвід діяльності гімназій, а та-
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кож сучасний зарубігний, в гімназії ім.Т.Г.Шевченка м.Києва ство- 

рана систем допрофесійної і професійної підготовки, що реалізу­

ється через профілі навчання: медичний, юридичний, економічний і 

педагогічний. ВиОір таких профілів зумовлений завданнями гімна­

зії, потребами суспільства і необхідністю задоволення потреб гім­

назистів у виборі подальшого ваду навчання і діяльності. Для цьо­

го складені відповідні навчальні плани і профільні предметні про­

граш. Завдання профільного навчання полягає в тому, щоб дати до- 

црофесіііну підготовку І рівня акредитації з економічного, медично­

го чи юридичного профілю і професійну /педагогічну/ ПІДГОТОВКУ П 

рівня акредитації з дипломом учителя молодших класів, а такок 

учителя іноземної мови - молодших класів.

На противагу загальновизнаному педагогічному постулату про те, 

що "урок є головною складовою частиною навчально-виховного проце­

су", їли веєли поняття чотиривекторної навчально-виховної системи, 

що складається з чотирьох рівнозначних підсистем: навчальних пред­

метів /уроків/, студійної роботи /занять/, творчих і рефератних 

робіт /індивідуальна науково-пізнавальна творчість/, діяльності 

/практика і діяльність/. А шкільні позаурочні гурткові заняття 

учнів у гімназії були замінені на систему студійної роботи. Ця 

систем, або підсистема, складається з семи студій: худоаньої, 

театральної, музичної, хорової, хореографічної, літературної і фі­

зичної підготовки. Кожна студія має свою проіраму, що визначає 

зміст діяльності. Студійні заняття включені в загальний розклад 

занять. Організація студійної роботи охоплює весь термін навчання
»

в гімназії. Відвідування всіх студій обов'язкове для гімназистів. 

Дана підсистема дає можливість гімназистам відповідно поглибити 

свої знання і гармонійно розвиватись, црактично реалізовуючи набу­

ті знання і навички.
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Підсистема творчих і рефератних робіт охоплює показ тисячі 

тем досліджень із різних видів знань, ШІТТЯ і діяльності людини. 

Кожен гімназист бере участь у цій роботі, реалізуючи свої пізна­

вальні потреби, набираючись досвіду індивідуальної пошукової і 

творчої роботи. лК і предметна, студійна і рефератна робота оціню­

ється.

Четверта підсистема - профільна практика і навчально-пізна­

вальна діяльність. Практика полягає в реалізації умінь і навичок, 

одержаних на профільних заняттях. Діяльність передбачає участь 

гімназистівюрганізації історико-археологічних, етнографічних 

експедицій, літніх спортивно-оздоровчих таборів. Результати діяль­

ності учнів у'цих чотирьох підсистемах оцінюються за десятибаль­

ною системою. На основі бальної системи в класі визначаються де­

сять іфащих учнів.

Така фарш роботи гімназії виникла на основі аналізу нашої 

традиційної системи освіти, вивчення досвіду діяльності дореволю­

ційних гімназій і нинішніх гімназій і ліцеїв Франції, Фінляндії, 

Польщі, Англії, США, Росії, Литви , Білорусії, а також завдяки за­

стосуванню інноваційних педагогічних технологій.

Третій розділ  "Особливості управління навчально-виховшш і 

науково-методичним процесом у гімназії*розкриває суть та характе­

ризує складові системи управління, апробованої у гімназії ім.Т.Г. 

Шевченка м.Києва. Вивчення управлінської діяльності керівників 

шкіл нового тилу засвідчує, що саме в цих школах знаходять засто­

сування такі методи управління, як системний аналіз, моделювання, 

прогнозування, тематичне планування, навчаючий контроль тощо.

Суть концепції управлінської діяльності гімназії як навчаль­

ного закладу нового типу полягає у визначенні провідних теоретич-
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них полонень, покладених в основу мети, завдань, напрямів, фарм 

організації навчально-виховного і науково-методичного процесу в 

кожній педагогічній підсистемі згідно з профілями до професійної 

і професійної підготовки /педагогічний, медичний, економічний, 

юридичний/.

Згідно з концепцією в управлінні відбувається перехід від 

організаційних структур, характерною ознакою яких є розподіл пов­

новажень та відповідальності, до застосування програмно-цільових 

структур управління освітою взагалі й конкретними навчальними за­

кладами зокрема. Для закладів нового типу характерною є інтегра­

ція окремих управлінських функцій з метою досягнення конкретної 

кінцевої мети. Тут змінюється й збагачується координаційна функ­

ція управління. Вона передбачає як взаємодію окремих ланок уцрав- 

лінської системи всередині гімназії, так і координацію діяльності 

навчального закладу з вузами, інтеграцію з соціокультурним середо­

вищем.

Принципово новий аспект взаємозв"язків школи з вищим навчаль­

ним закладом виявляється в тому, що останній не лише до 'лагає 

педагогам у навчанні й вихованні, а водночас є базою для проведен­

ня оіфемих занять, його викладачі також безпосередньо зацікавлені 

у позитивних наслідках спільної діяльності і несуть за них відпо­

відальність.

У практиці управління школами нового типу дедалі більше уваги 

цриділяється "педагогічному управлінню", коли в центрі уваги ке­

рівника перебуває навчально-виховний процес. Глибоке ознайомлення 

з досвідом керівників альтернативних навчальних закладів дало мож­

ливість визначити основні напрями педагогічного управління.

Вивчення та аналіз історії і практики становлення й діяльнос­

ті шкіл нового типу в Україні дозволяє зробити висновок, що цей
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процес відбувається з урахуванням тенденцій соціально-економічного 

й науково-технічного рг:витку регіонів та дернави в цілому. У 

країні ведеться пошук нових підходів до формування змісту освіти, 

форм і методів навчання та виховання молоді, до управління навчаль­

ними закладами коеmv типу , де в центрі уваги - творча особистість.

Оскільки завдання гімназії як навчального закладу нового ти­

пу значно розширюються, то і система управління відповідно поділя­

ється на педагогічні підсистем /блоки/, які, розв'язуючи свої 

безпосередні завдання, органічно пов"язані міа собою і всі працю-■ 

ють задля’єдиної мети - формування інтелектуальної, духовної осо­

бистості з високим рівнем професіоналізму.

Система управління гімназією складається з 16 підсистем. Де 

блоки управління навчально - виховним процесом , науково-методич­

ною роботою, організаційно-інформативним забезпеченням, громад­

ським,батьківським і учнівським самоврядуванням, профільним нав­

чанням і двома блоками експериментальної роботи. В цій системі 

для загальноосвітнього навчального закладу новими є блок_; профіль­

ні, що розв'язують питання допрофесійної і професійної підготовки. 

Загалом новими є блоки науково-методичної роботи, що регламенту­

ють як внутрігімназійну наукову діяльність вчителів, науковців і 

учнів, так і форми співпраці гімназії з вищими навчальними закла­

дами.

Як заклад нового типу, гімназія, щоб домогтися бажаних успі­

хів у справі гуманізації і демоіфатизації навчання, зобов'язана 

цроводити пошукову і експериментальну роботу. І така робота про­

водиться в трьох напрямах, а саме: загальногімназійний, інтегро­

вані програш і "школа майбутнього". Експеримент щодо створення 

інтегрованих програм здійснюється впродовж 5 років на базі двох
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класів гімназії. Завдання експерименту - визначити зміст і оформ­

лення програм інтегрованих предметів. Експеримент "Школа майбут­

нього" також триває 5 років. У ньому беруть участь три класи 

гімназії. Завданій цього експерименту - знайти нові форми навчан­

ня, які грунтуються на більшій індивідуалізації і самостійності 

навчання. Всі експерименти забезпечуються науково-пошуковою робо­

тою працівників гімназії, науковців вузів та науково-дослідних 

установ.

Підсистеми управління тісно пов"язані з усіма складовими орга­

нізації форм діяльності в гімназії. Вони регулюють процес роботи 

гімназії і,в свою чергу,самовдосконалюються, в разі потреби змі­

нюють характер чи спрямованість своєї роботи.

У моделі представлено основні фактори ефективної діяльності 

гімназії, а саме: рівень відповідності результатів визначеній ме­

ті та організації управління; імідж гімназії, позитивний образ,

'ії конкуренте здатність; рівень співуцравління і самоврядування;

вихованість учнів, знання, уміння та навички гімназистів; рівень 

їхньої допрофесійної і професійної підготовки з обранок профілю; 

можливості здобуття освіти вищого рівня; рівень творчого потенціа­

лу колективу педагогів і учнів. Нова модель уцравління гімназією 

передбачає створення системи, спрямованої на розвиток і саморозви­

ток, самореалізацію особистості учня, системи, відіфитої для інно­

вацій.

Експериментальна перевірка ефективності роботи гімназії прово­

дилась на прикладі практичного розв'язання проблеми самореалізаці? 

особистості учня і вчителя. У ході дослідно-пошукової діяльності 

вирішувався комплекс проблем, пов'Язаних із:

- створенням колективу викладачів-однодумців, які змогли б
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виявити свої здібності і таланти; організаційно-структуршши пере­

твореннями навчально-гпховного процесу в гімназії; оновленням зміс­

ту навчання; впровадженням інноваційних підходів до системи управ­

ління всіма ланками; організаціє» науково-пошукової діяльності 

учнів і вчителів.

Головна мета експерименту передбачала: дослідити процес розвит­

ку і формування творчої особистості.

У дисертації розкрито результати і перспективи розвитку гімна­

зії. Головним показником її ефективної діяльності с прагнення уч­

нів, учителів, батьків і громадськості спільно розв'язувати проб­

леми навчання та виховання. В основу програмно-цільового управлін­

ня гімназією покладено аналітичну діяльність. У процесі формуючо­

го експерименту відбувається психолого-педагогічне проектування 

розвивальної взаємодії вихователя і вихованця як системи, що скла­

дається з таких компонентів: діагностика фізичного, психічного, 

соціального і духовного розвитку особистості; постановка педаго­

гічних завдань, коригування чинних навчальних і виховних планів, 

апробація нових навчальних предметів і форм роботи з учнями; орга­

нізація діяльності вихованців; аналіз і прогнозування різних ситу­

ацій міжсуб"єктної взаємодії на індивідуальному та груповому рівня?'.

У дисертації наводяться порівняльні дані за 1988-1995 pp. що­

до успішності гімназистів, якості їхніх знань, участі в районних, 

міських, республіканських та міжнародних олімпіадах, а також про­

фесійного самовизначення та розподілу випускників гімназії за про­

філями навчання і щодо продовження навчання у вузах.

Створення гімназії як навчального закладу нового типу зумов­

лено, як уже зазначалося, закономірностями розвитку освіти в Украї­

ні на сучасному етапі її соціально-економічного і національно-



культурного розвитку. Узагальнивші результати теоретичної та дос- 

лідно-експериментальної роботи з проблем управління навчально-ви- 

ховним і науково-і.:етодичніи: процесом у гімназії, ми дійшли таких 

висновків:

1. Розв'язання проблеми управління навчальними закладами ново­

го типу спонукає до пошуку нетрадиційних підходів, які враховува­

ли б регіональні особливості і традиції, мету створення цих закла­

дів, специфіку їх освітньо-виховної діяльності.

2. Управлінські підсистеми, що сформувалися в гімназії,увібра­

ли вітчизняний історичний і сучасний зарубіжний досвід. Передусім 

йдеться про увагу до творчого розв'язання проблеми демоіфатизації 

управління, залучення до участі в ньому громадськості, батьків, 

учнів. Система управління цими закладами та її педагогічні підсис­

теми гнучкі і мають досить широкі зв'Язки з різними громадськими, 

навчальними і науковими інститутами, і, що головне, - їхня діяль­

ність спрямовується на широку реалізацію можливостей учнів здобу­

вати потрібні їм знання, оволодівати вміннями і навичками, необ­

хідними для життєдіяльності в нових соціально-економічних -мовах.

3. Навчально-виховний і науково-методичний процес у гімназії 

має свою яскраво виражену специфіку, підтверджену такими характе­

ристиками: науково-пошукова робота вчителів і учнів, система твор­

чої і студійної роботи, дрпрофесійна і професійна підготовка уч­

нів. Порівняно із традиційною загальноосвітнього школою гімназія 

дає змогу зробити вибір щодо майбутньої професії; їй притаманна 

широка демократизація навчально-виховного процесу, одержання уч­

нями більш грунтовних знань, професійно значущих умінь і навичок.

4. Теоретично обгрунтована і експериментально перевірена мо­

дель управління має таку структуру, що враховує мету, а також спе-
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цифіку функціонування кожної педагогічної підсистемі. Поєднання 

навчальної класно-урочної, студійної, пошукової роботи дає можли­

вість учням не тільки здобувати знання, але й оволодівати необхід­

ними навичкзш і вміннями, цо сприяє їхній успішній підготовці до 

самостійної роботи з назчальними і науковими матеріалами.

5 .Наші дослідженая підтвердиш дамку про необхідність організа­

ції в гікназії науково-методичної роботи, чого, зрештою, ке потре­

бувала загальноосвітня школа. Її особливість полягає у здійсненні 

спільного науково-педагогічного пошуку працівниками гімназії і ■ 

науково-дослідних закладів, а такоа у залученні учнів до науково- 

пошукової роботи. Навчально-виховний і науково-методичний процес 

розглядається як єдина система, що характеризується гнучкістю, опе­

ративністю і перспективністю. Водночас кожна педагогічна підсисте­

ма є самостійною: вона визначає свою мету, завдання, зміст, форми

..і методи організації діяльності та очікуваний кінцевий результат.

6 .Експериментальна перевірка теоретично обгрунтованих і розроб­

лених наш моделей різних підсистем /педагогічного, медашого, 

юридичного, економічного профілів/ дала амогу здійснити педагогіч­

ну конкретизацію мети і завдань, виявити особливості управління 

кожною з них. Наша діяльність спрямовувалась на пошуки нетради­

ційних підходів до організації навчально-виховного процесу на кож­

ному ступені /першому - в прогімназії, другому - в І-5-ому гімна­

зійних класах, третьому - в 6-8-ому гімназійних класах/. Знайдені 

підходи, що підтверджують результати, сприяють професійному само­

визначенню гімназистів, удосконаленню їхньої допрофесійної і про­

фесійної підготовки, допомагають оволодіти трьома іноземними мова­

ми, розвивають інтелект, творчість.

7.Експериментальна перевірка навчальних планів і програм, роз-
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с в о є  в ід о б р а ж е н н я  у  ф у н к ц іо н у в а н н і к ож н ої п е д а г о г іч н о ї  п ід с и с т е ­

м и . Цри ц ьом у  р е а л і з у є т ь с я  м о д е л ь  в н у т р іш н ь о ш к іл ь н о го  у п р а в л ін н я , 

що а д е к в а т н о  в ід т в о р ю є  ін н о в а ц ій н у  н а в ч а л ь н о - в и х о в н у  д і я л ь н і с т ь ,  

сп р я м о в а н у  на р о з в 'я з а н н я  н о ви х  о с в іт н ь о - в и х о в н и х  з а в д а н ь ,  р о з в и ­

т о к  н а у к о в о г о  п ош уку, з а б е з п е ч е н н я  д о п р о ф е с ій н о ї і  п р о ф е с ій н о ї 

п ід г о т о в к и  г і м н а з и с т і в  з  у р а х у в а н н я м  с о ц іа л ь н о - е к о н о м іч н и х  і  н а -  

ц іо н а л ь н о - к у л ь т у р н и х  п о т р е б  н аш ої д е р ж а в и .

9 .  У х о д і  д о с л ід ж е н н я  в и я в л е н о  ф а к т о р и , що сп ри яю ть п ідвищ енню  

е ф е к т и в н о с т і  у п р а в л ін н я  н а в ч а л ь н о -в и х о в н и м  і  н ау к о в о -м е т о д и ч н и м  

п р о ц есо м  у  г і м н а з і ї ,  ц е ,  з о к р е м а :  п с и х о л о г о - п е д а г о г іч н а  г о т о в н і с т ь  

у ч и т е л і в ,  в и х о в а т е л і в ,  к е р і в н и к і в  с т у д ій  д о  т в о р ч о г о  в и к о н а н н я  

о с в іт н ь о - в и х о в н и х  з а в д а н ь  у  к о ж н ій  п е д а г о г і ч н і й  п ід с и с т е м і ;  п о с т ій ­

на в з а є м о д і я .п ід с и с т е м  н а кожному з  т р ь о х  г ім н а з ій н и х  с т у п е н ів  н а  

в с і х  е т а п а х  н а в ч а л ь н о - в и х о в н о г о  і  н а у к о в о -м е т о д и ч н о г о  п р о ц е с у  з  

у р а х у в а н н я м  с п іл ь н и х  з а в д а н ь  т а  в л а с н и х  о с о б л и в о с т е й ; п е д а г о г іч н а  

к о н к р е т и з а ц ія  м ети  і  з а в д а н ь  к о ж н о ї п е д а г о г іч н о ї  п ід с и с т е м и , н ау ­

к о в о  о б г р у н т о в а н е  в и зн а ч е н н я  ї х н і х  ф у н к ц ій , с т в о р е н н я  в ід п о в ід н и х  

п с и х о л о г о - п е д а г о г іч н и х , о р г а н і з а ц ій н и х  т а  м а т е р іа л ь н о - т е х н іч н и х  

у м о в  д л я  т в о р ч о ї  р е а л і з а ц і ї  о с т а н н і х ;  є д н іс т ь  н а в ч а л ь н о - в и х о в н о г о

і  н а у к о в о -м е т о д и ч н о г о  п р о ц е с у , й о г о  з д ій с н е н н я  з  у р а х у в а н н я м  н о­

в и х  с о ц іа л ь н о - е к о н о м іч н и х  у м о в  т а  з р о с л и х  п о т р е б  о с о б и с т о с т і  і  

с у с п і л ь с т в а ;  в з а є м о д і я  у ч н і в ,  б а т ь к і в ,  у ч и т е л ів  т а  г р о м а д с ь к о с т і  

в  у п р а в л ін с ь к ій  д і я л ь н о с т і  в  к о ж н ій  п е д а г о г іч н ій  п ід с и с т е м і .

На р і з н и х  е т а п а х .д о с л ід ж е н н я  з д ій с н ю в а в с я  к іл ь к іс н и й  т а  я к і с -
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ний аналіз одержаних результатів, вносились необхідні корективи, 

уточнювались навчальні плани, обгрунтовувалась необхідність вве­

дення нових навчальних предметів, створення студій, клубів та ін­

ших об'єднань за інтересами гімназистів.

Зазначиш, що в ході дослідження ш  стикалися з труд попрілі, 

що були пов"язані з відсутністю нормативно-правових тз науково- 

методичних документів, довідкових матеріалів, які стосуються різ­

них аспектів організації навчально-виховного і науково-методичного 

процесу в гімназії.

Дроведене дослідження дало змогу сформулювати ряд постановоч­

них питань і пропозицій:

- необхідно здійснювати наукову експертизу різких концепцій, 

моделей, навчальних планів і програм, що розробляються для аль­

тернативних навчальних закладів; на їх базі доцільно створювати 

експериментальні майданчики для проведення дослідної роботи з учас­

тю наукових установ, вищих навчальних закладів різних рівнів акре­

дитації, міжрегіональних та обласних інститутів післддипломної 

освіти вчителів;

- доцільно збільшити дернавні асигнування на науково-дослідну 

роботу з проблем управління навчально-виховним процесом у закла­

дах різного типу;

- потребують наукового обгрунтування проблеми, пов"язані з реа­

лізацією принципу наступності навчання випускників гімназій і лі­

цеїв у вищих навчальних закладах різних рівнів аіфедитації;

- слід вивчити питання щодо надання ліцеям та гімназіям ста­

тусу вищого навчального закладу першого рівня акредитації з пра­

вом видачі випускникам відповідних дипломів;

~ необхідно внести зміни до штатного розкладу гімназій і лі­

цеїв;
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-винятково важливе значення кас розробка нормативно-правової 

бази діяльності альтернативних навчальних закладів.

Порушена в дисертації проблема надзвичайно багатогранна. Ми 

ставала собі за мету дослідити лише окремі її аспекти. Таким чи­

ном, в ході дослідження було визначено мету, завдання,принципи 

та закономірності функціонування гімназії як навчального закладу 

нового типу, що знайши науково обгрунтоване підтвердження в ек­

спериментальній роботі. Подальшого дослідження,як нам видається, 

потребують специфіка внутрішньошкільного управління в альтернатив­

них навчальних закладах різного типу; психолого-педагогічні заса­

ди управління навчальними закладами різного типу; порівняльно-пе­

дагогічне вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду управління 

навчальними закладами різного типу.

Основні положення роботи відображені у таких публікаціях 

дисертанта:
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2. У творчому пошуку / /  Гуманізація та гуманітаризація профе­

сійної освіти. - Київ, 1996. - С.143-144.
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